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I. Kết quả đã thực hiện được trong quý I/2021:

1. Về công tác lãnh đạo chỉ đạo


- BCĐ, BQL xã: đã triển khai xây dựng Kế hoạch, khung kế hoạch về thực hiện CT MTQG xây dựng nông thôn  năm 2021 và lấy ý kiến đóng góp của các ngành, Hội đoàn thể.
- Họp Ban chỉ đao, Ban quản lý với các thôn Hạ, thôn Trung, thôn Thượng, thôn Đông Đoài, thôn Minh Yên để phân công nhiệm vụ giúp đỡ, và đôn đốc các thôn soát xét, hoàn thiện các nội dung xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, để chuẩn bị cho Tỉnh đánh giá, công nhận. Phát động tháng cao điểm chỉnh trang, xây dựng xây dựng 5 thôn đạt khu dân cư kiểu mẫu chưa đạt chuẩn trong thán 1/2021. Kết quả, được VPĐP NTM Tỉnh đánh giá và công nhận 3/5 thôn đạt chuẩn vào ngày 30/1/2021.
- Phát động kế hoạch Tết trồng cây năm 2021 và trồng mới, xen dắm lại hàng rào xanh trên tất cả các thôn, đồng thời xây dựng tuyến đường mẫu tua tuyến tại thôn Liên Thanh.
- Đôn đốc, chỉ đạo chỉnh trang vườn hộ tại các thôn Hạ, thôn Trung, thôn Thượng, thôn Đông Đoài, thôn Minh Yên, hỗ trợ cây ăn quả trồng tại các vườn hộ, lắp đặt bể lắng lọc, nâng cấp chỉnh trang nhà vệ sinh đạt chuẩn.


2. Kết quả thực hiện các tiêu chí:

2.1. Xây dựng cơ sở hạ tầng:

- Trong quý I năm 2021 đã triển khai hoàn thành một số công trình thuộc CTMT năm 2020 năm còn nợ: hoàn thành 430m đường trục thôn tại thôn Đông Đoài; hoàn thành 200m đường bê tông ngõ xóm tại thôn Liên Thanh, hoàn thành 5,8km (tương ứng 29.300m2) thảm nhựa tại các tuyến trục thôn.
2.2. Về xây dựng xã NTM, NTM kiểu mẫu:
- Xây dựng mới 59 hố ủ phân để đảm bảo VSMT tại các hộ chăn nuôi.
- Trồng 1.000 cây ăn quả tại các vườn hộ tại 5 thôn (thôn Hạ, thôn Trung, thôn Thượng, thôn Đông Đoài, thôn Minh Yên) để hỗ trợ 
- Thực hiện kế hoạch trồng cây xanh năm 2021, xã đã huy động và đã trồng mới được 2904 cây xanh (trong đó 164 cây Phượng, 1500 cây phi lao, 1000 cây ăn quả, 150 cây sấu, 40 cây xoài, 50 cây bàng Đài Loan). Ngoài ra, hiện đang triển khai.

- Lăp đặt thêm 70/100 hố lắng lọc xử lý nước thải tại các thôn.
- Hỗ trợ cây chuỗi ngọc để trồng mới và trồng xen dắm lại 1500m hàng rào xanh tại các thôn.
- Đôn đốc các thôn ra quân nạo vét kênh mương để chuẩn bị nước tưới sản xuất vụ xuân. Đồng thời triển khai bắc mạ. Đôn đốc chăm bón lúa và lạc xuân, phòng trừ sâu bệnh.

- Hoàn thành và được VP ĐP NTM Tỉnh công nhận 3/5 thôn về đích Khu dân cư NTM kiểu mẫu (thon Trung, thôn Thượng, thôn Hạ)

- Xây dựng thêm một số mô hình kinh tế mới như mô hình nuôi Hàu Đại Dương, mô hình cá lúa của HTX Nông nghiệp tại vùng Ghè, đang xây dựng thêm một số mô hình mới như trồng sen tại các ao đầm, mô hình nuôi ong ...
- Ngoài ra hiện đang triển khai trồng mới 344 cây xanh tại tuyến đường Ngô Quyền và tuyến đường liên xã Trung – Hạ.
II. Những tồn tại, hạn chế trong việc xây dựng NTM kiểu mẫu, khu dân cư NTM kiểu mẫu trong quý I/2021:

1. Nhận định chung:

- Mặc dù UBND xã đã phát động tháng cao điểm xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu (tại 5 thôn Hạ, thôn Trung, thôn Thượng, thôn Đông Đoài, thôn Minh Yên). Tuy nhiên các thôn vẫn còn hạn chế trong tổ chức vận động huy động nhân dân vào cuộc, kết quả thực hiện được còn hạn chế, tiêu chí môi trường, tiêu chí vườn hộ và công trình chăn nuôi hầu như chưa được cải thiện, (VPĐP NTM Tỉnh đánh giá 3 thôn đạt chuẩn mới chỉ ở mức chớm đạt).

- Việc tổ chức tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh của xã cũng như của thôn còn ít, không thường xuyên.
- Sự vào cuộc của một số đoàn thể cấp xã chưa quyết liệt. Các vườn hộ theo kế hoạch đăng ký giúp đỡ xây dựng chỉnh trang vườn mẫu, vườn hộ của một số Hội, đoàn thể chưa hoàn thành.
- Việc lắp đặt bể lắng lọc xử lý nước thải tại hộ gia đình triển khai còn chậm, một số hộ chăn nuôi trâu bò vẫn chưa có hố ủ phân, một số hộ nuôi lợn chưa có bể biogas nhưng chưa có giải pháp xử lý VSMT.

- Một số hệ thống tưới tiết kiệm mới được lắp đặt chỉ mang tính hình thức, chưa mang lại hiệu quả, thậm chí một số hệ thống tưới từ khi lắp đặt đến giờ chưa được sử dụng.

- Kết quả xây dựng các công trình mục tiêu của năm 2020 đến nay vẫn còn một số tuyến chưa hoàn thành (thôn Minh Yên còn 4 tuyến đường ngõ xóm; thôn Liên Thanh còn 4 tuyến mương thoát bẩn, thôn Liên Nhật, thôn Minh Yên, thôn Hạ đều còn 01 tuyến mương thoát bẩn, ...).

- Kết quả chỉnh trang vườn hộ còn đạt kết quả thấp, vẫn còn nhiều vườn cần chỉnh trang.


2. Một số nội dung cần lưu ý đối với các thôn sau khi đoàn Kiểm tra NTM Tỉnh đánh giá:

2.1. Thôn Minh Yên:

- Công trình chăn nuôi của hộ bà Lịch xả thải chưa đảm bảo VSMT.

- Tuyến đường ra Mỏ Neo, tuyến đường Khúc Cá cần sửa lề, xây bồn trồng hàng rào xanh.


- Một số tuyến ngỏ xóm nhỏ không thể xây bồn hoa do đó cần bổ sung hàng rào bằng cây leo.


- Chú ý vệ sinh môi trường trong các vườn hộ, dọn vệ sinh, làm cỏ vườn cây, ghép dọn các vật dụng thừa. Nhiều vườn hộ còn nhếch nhác.

- Việc sắp xếp đồ đạc, dụng cụ ... trong nhà chưa được quan tâm, chưa sắp xếp gon gàng.


- Vệ sinh công trình chăn nuôi và xử lý chất thải chăn nuôi bằng cách làm hố ủ.


2.2. Thôn Đông Đoài:

- Xây dựng hàng rào xanh tuyến đường vành đai Đồng Vơ, trồng cây xanh.


- Sắp xếp đồ đạc, dụng cụ ... trong nhà chưa được quan tâm, chưa sắp xếp gon gàng. Vệ sinh môi trường trong các vườn hộ, dọn vệ sinh, làm cỏ vườn cây, ghép dọn các vật dụng thừa. Nhiều vườn hộ còn nhếch nhác.

- Quan tâm đến VSMT đoạn ngã ba trước nhà HQ mới.

- Vệ sinh công trình chăn nuôi và xử lý chất thải chăn nuôi.


2.3. Đối với 3 thôn còn lại đã về đích:


- Chú ý vệ sinh môi trường trong các vườn hộ, dọn vệ sinh, làm cỏ vườn cây, ghép dọn các vật dụng thừa.

- Việc sắp xếp đồ đạc, dụng cụ ... trong nhà cần được quan tâm sắp xếp gon gàng hơn.


- Trồng mới và chăm sóc các tuyến hàng rào xanh đã chết. Một số tuyến ngỏ xóm nhỏ không thể xây bồn hoa đã xây dựng hàng rào bằng cây leo tuy nhiên còn sưa, cần bổ sung thêm cũng như thay đổi loại cây trồng.


- Việc phân loại rác còn lộn xộn. Xả rác thải còn khá nhiều trong khu dân cư.


- Thôn Thượng: đắp lề bổ sung tuyến đường ông Liên đến ông Kính thôn Thượng, quan tâm đến VSMT và cảnh quan đoạn thôn Thượng sang thôn Đông Đoài (đoạn ở cuối xóm). Quan tâm đến công trình chăn nuôi hộ ông Ái.

- Thôn Hạ cần quan tâm chỉnh trang tuyến đường ngỏ hẻm gần đê. Xử lý chất thải chăn nuôi bằng cách làm hố ủ.

- Thôn Trung cần quan tâm công trình chăn nuôi hộ Lê Minh Hòa và Nguyễn Văn Lan.


III. Kế hoạch thực hiện trong quý II/2021:

1. Về xây dựng xã NTM kiểu mẫu:


- Tập trung xây dựng và hoàn thiện các tiêu chí xây dựng xã NTM kiểu mẫu trong tháng 6/2021.


+ Các đồng chí phụ trách các tiêu chí rà soát, cập nhật lại các nội dung tiêu chí xây dựng xã NTM kiểu mẫu mà mình phụ trách, để chuẩn bị xây dựng lại hồ sơ.


+ Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, huy động mọi nguồn lực gắn với huy động xã hội hóa để đầu tư cơ sở hạ tầng, thiết chế văn hóa, xây dựng khu dân cư kiểu mẫu.


+ Tiếp tục duy trì tốt các mô hình đã được xây dựng, chú trọng các mô hình mới xây dựng như mô hình nuôi Hàu Đại Dương, mô hình cá lúa của HTX Nông nghiệp tại vùng Ghè. Triển khai mô hình trồng rau hoa ở Vườn Hùng, và mô hình trồng sen, ...

+ Triển khai hoàn thành đổ bê tông tuyến đường tua tuyến từ thôn Liên Thanh hoàn thành trong tháng 3/2021 và đoạn thôn Liên Nhật trong tháng 4/2021.

+ Triển khai xây dựng Tiểu công viên thôn Minh Yên, thôn Đông Đoài trong tháng 5/2021.


+ Tập trung chỉ đạo đôn đốc, Ban Phát triển thôn Minh Yên, thôn Đông Đoài hoàn thành xây dựng Khu dân cư kiểu mẫu trong tháng 6/2021.

+ Hoàn thành trồng cây xanh tuyến đường Ngô Quyền và đường liên xã Trung – Hạ.


+ Các Hội, đoàn thể quan tâm chỉnh trang, làm VSMT tại các khu vực, tuyến đường tự quản.


+ Hoàn thành các công trình CTMT của năm 2020 còn lại và các công trình CTMT mới năm 2021 trong quý II/2021 (đường giao thông 1,597km với 15 tuyến tại các thôn, 6km thảm nhựa tại các tuyến đường trục thôn còn lại; sửa chữa 02 nhà văn hóa thôn; xây dựng 02 TCV; 170m rãnh thoát nước; 110m mương thoát bẩn).

+ Tiếp tục vận động Nhân dân đặt bể lắng lọc xử lý nước thải của hộ gia đình trước khi thải ra môi trường, phấn đấu đạt tỷ lệ trên 50% số hộ;100 % hộ đảm bảo vệ sinh môi trường; 100 % số hộ có hố xí hợp vệ sinh.

+ Hoàn thành và xây dựng hồ sơ công nhận xã đạt xã NTM kiểu mẫu.

2. Về xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu:


+ Tiếp tục rà soát vườn hộ tại các thôn để chỉnh trang, hỗ trợ trồng cây ăn quả (nhất là tại thôn Minh Yên và Đông Đoài).

+ Ra quân hàng tuần dọn dẹp vệ sinh môi trường đường làng ngõ xóm, phát động rộng rải phong trào 5 không 3 sạch do hội Phụ nữ chủ trì.


+ Hoàn thành việc hỗ trợ xây dựng hố ủ phân tại các hộ chăn nuôi, hướng dẫn và giúp đỡ các hộ chăn nuôi xử lý chất thải đúng cách, đảm bảo VSMT.

+ Triển khai trồng cây xanh, xây bồn hàng rào xanh tuyến đường vành đai tại Đồng Vơ thôn Đông Đoài.


+ Lát vỉa hè và trồng hàng rào xanh kẹp mương tuyến từ Huyện lộ vào HQ mới thôn Đông Đoài.

+ Đắp bổ sung lề đường và trồng cây xanh, xây bồn hàng rào xanh tuyến đường ra mỏ neo thôn Minh Yên. Hoàn thành các tuyến đường ngõ xóm tại thôn Minh Yên (nhất là tuyến đường Khúc Cá).

+ Trồng xen dắm và trồng lại các tuyến hàng rào xanh đã chết. Cắt tỉa, chăm sóc lại các tuyến HRX đã có.


+ Đối với các tuyến đường ngõ xóm nhỏ không thể xây dựng bồn hoa cần tiếp tục vân động làm hàng rào cây leo (làm giàn bằng dây thép gai ...)

+ Thôn Thượng: đắp lề bổ sung tuyến đường ông Liên đến ông Kính thôn Thượng, quan tâm đến VSMT và cảnh quan đoạn thôn Thượng sang thôn Đông Đoài (đoạn ở cuối xóm).

+ Đối với các tuyến đường ngõ xóm nhỏ không thể xây dựng bồn hoa cần tiếp tục vân động làm hàng rào cây leo (làm giàn bằng dây thép gai ...).

+ Tiếp tục hoàn thành lát vỉa hè đường Huyện lộ đoạn còn lại của thôn Thượng và đoạn trước trường Tiểu Học. Ngoài ra lát vỉa hè đoạn trước trường Mần Non Thạch Hạ.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ xây dựng NTM quý I/2021 và kế hoạch trong thời gian tới.  
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