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Xã Thạch Hạ, ngày  05   tháng  10  năm 2021



BÁO CÁO
Tự kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL 
9 tháng đầu năm 2021; nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tới
 

 I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI
Thực hiện kế hoạch Tư pháp năm 2021 của UBND xã Thạch Hạ, UBND xã tự rà soát hệ thông hóa văn bản QPPL do HĐND, UBND xã ban hành trong 9 tháng đầu năm 2021, kết quả thực hiện như sau:

 Công tác chỉ đạo: Ủy ban Nhân dân xã đã chỉ đạo công tác tự kiểm tra, rà soát, văn bản quy phạm pháp luật; hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn xã 9 tháng đầu năm 2021. 
Ngoài việc kiểm tra đột xuất theo yêu cầu của cơ quan cấp trên thì công tác kiểm tra, tự kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện định kỳ. Công chức Tư pháp - Hộ tịch tham mưu công tác tự kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa các văn bản  của HĐND và UBND ban hành nhằm đánh giá một cách toàn diện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật được ban hành để kịp thời khắc phục những tồn tại, hạn chế và bất cập của văn bản. Việc tự kiểm tra văn bản tại địa phương được tiến hành thuận lợi vì tất cả các văn bản do HĐND, UBND đều được tiến hành đúng quy trình.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN


Các văn bản được lập theo danh mục chung theo thời gian ban hành. Sau khi sắp xếp kiểm tra, thực hiện phân loại rà soát kết quả như sau:

- Văn bản QPPL: Thực hiện nghiêm túc Luật ban hành văn bản QPPL năm 2015. Chín tháng đầu năm 2021 UBND xã không được giao ban hành văn bản QPPL.

- Văn bản hành chính 9 tháng đầu năm 2021: Tổng số văn bản được ban hành đưa ra rà soát là 693  văn bản, cụ thể: Nghị quyết HĐND: 16 Nghị quyết; Quyết định UBND: 193 Quyết định; Chỉ thị UBND: 0 Chỉ thị; Công văn UBND: 173; Tờ trình UBND: 123; Thông báo UBND: 59; Báo cáo: 74; Kế hoạch: 55. Kết quả: Các văn bản ban hành đúng thẩm quyền quy định; không có văn bản chứa nội dung QPPL.

III. PHƯƠNG ÁN GIẢI QUYẾT SAU RÀ SOÁT:


1. Thực hiên Luật ban hành văn bản QPPL

2. Xây dựng ban hành văn bản phải đúng quy trình, đúng thể thức theo quy định.


3. Tăng cường công tác tự kiểm tra để kịp thời phát hiện khắc phục những sai sót


III. ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ KIẾN NGHỊ.
- Qua công tác kiểm tra, rà soát văn bản tại địa phương nhận thấy đã thực hiện nghiêm túc Luật ban hành văn bản QPPL; các văn bản hành chính được ban không chứa nội dung QPPL.

- Văn bản hành chính ban hành đúng thẩm quyền; đúng căn cứ pháp lý; nội dung của các văn bản phù hợp với quy định của pháp luật khi ban hành; các văn bản được ban hành đúng trình tự, thủ tục, thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định. 

- Việc kiểm tra rà soát thường xuyên sẽ phát hiện bổ cứu kịp thời những sai sót không đáng có xảy ra để khi ban hành văn bản có hiệu lực cao, đủ cơ sở pháp lý, đúng quy định pháp luật làm công cụ hỗ trợ cho chính quyền trong việc lãnh đạo thực hiện thắng lợi nhiệm vụ của địa phương.
  
Trên đây là báo cáo kết quả tự kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản do HĐND, UBND xã ban hành 9 tháng đầu năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới của UBND xã Thạch Hạ./.
	Nơi nhận:                                                                  
- Phòng Tư pháp thành phố (B/c);                                                                                                                                             
- Chủ tịch, PCT UBND xã;                                                   

- Lưu: VP UBND,TP. 
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