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KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới 

năm 2021 tại xã Thạch Hạ, thành phố Hà Tĩnh


Để thực hiện xây dựng xã Thạch Hạ đạt xã nông thôn mới kiểu mẫu theo Quyết định số 30/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019 của UBND Tỉnh, Ban chỉ đạo NTM xã Thạch Hạ xây dựng kế hoạch thực hiện năm 2021, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:

Nhằm nâng cao chất lượng các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao theo Quyết định số 05/2017/QĐ-UBND ngày 07/2/2017; Quyết định số 28/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019, Quyết định số 29/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019 của UBND Tỉnh và phấn đấu đạt chuẩn các tiêu chí xã nông thôn mới kiểu mẫu trong năm 2021 theo Quyết định số 691/QĐ-TTg ngày 05/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 30/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019 của UBND Tỉnh.

2. Yêu cầu:

Việc xây dựng nông thôn mới được duy trì phát triển liên tục, bền vững, có sự đột phá, mang lại lợi ích lớn cho người dân, nhất là người nông dân cả về đời sống vật chất lấn tinh thần. 


Tập trung xây dựng thành công xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu trong năm 2021.

Xác định việc xây dựng xã Thạch Hạ đạt chuẩn xã nông thôn mới kiểu mẫu trong năm 2021 là nhiệm vụ quan trọng của cấp ủy và Chính quyền địa phương. Cần tập trung cao việc lãnh đạo, chỉ đạo của Ban chấp hành Đảng bộ, ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới xã, tạo sự đồng thuận cao trong hệ thống chính trị và nhân dân. Xác định rõ việc xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và toàn thể Nhân dân.

Việc xây dựng nông thôn mới gắn với các tiêu chí xây dựng đô thị văn minh và đồng thời phải phù hợp với điều kiện và tình hình thực tế tại địa phương.


Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, huy động mọi nguồn lực gắn với huy động xã hội hóa để đầu tư cơ sở hạ tầng, thiết chế văn hóa, xây dựng khu dân cư kiểu mẫu.


II. CÁC NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.

1. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tuyên truyền.

- Tăng cường công tác tuyên truyền về Quyết định số 05/2017/QĐ-UBND ngày 07/2/2017; Quyết định số 28/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019, Quyết định số 29/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019 của UBND Tỉnh và Quyết định số 691/QĐ-TTg ngày 05/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 30/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019 của UBND Tỉnh;Quyết định số 33/2014/QĐ-UBND ngày 31/7/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà tỉnh ban hành tạm thời bộ tiêu chí khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu; Quyết định số 59/2015/QĐ-UBND ngày 24/11/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà tĩnh ban hành bộ tiêu chí xây dựng vườn mẫu nông thôn mới áp dụng trên địa bàn tỉnh Hà tỉnh; Đề án xây dựng tỉnh Hà tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021 -2025.

- Tiếp tục ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, xây dựng kế hoạch, quán triệt đến tận cán bộ, đảng viên và Nhân dân; đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho Nhân dân về xây dựng nông thôn mới, xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu, xây dựng khu dân cư kiểu mẫu; phát huy nội lực, huy động sức mạnh tổng hợp trong nhân dân, tạo không khí thi đua sôi nổi, sự vào cuộc trong hệ thống chính trị, các doạnh nghiệp và cơ quan đóng trên địa bàn; đẩy mạnh phong trào thi đua giữa các thôn, giữa các tổ liên gia với nhau; kịp thời tuyên truyền gương người tốt, việc tốt, các điển hình và nhân tố mới, kịp thời tuyên truyền phương pháp cách làm hay, tạo thành phong trào thi đua rộng khắp thực sự là động lực, động viên cán bộ và Nhân dân thực hiện.


- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc xã thực hiện tốt vai trò chủ trì, phân công nhiệm vụ cho các tổ chức Hội, Đoàn Thanh niên xây dựng kế hoạch, tập trung tuyên truyền vận động cán bộ hội viên, đoàn viên và Nhân dân thực hiện đạt và bền vững các tiêu chí xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu. 

- Tập trung chỉ đạo đôn đốc, Ban Phát triển thôn Minh Yên, thôn Đông Đoài hoàn thành xây dựng Khu dân cư kiểu mẫu trong quý II/2021. Tập trung cao cho việc cải tạo, chỉnh trang vườn hộ, sắp xếp đồ đạc ..., công tác đảm bảo vệ sinh môi trường, trồng mới và chăm sóc hệ thống hàng rào xanh để đảm bảo cảnh quan Xanh – Sạch – Đẹp; chỉ đạo các thôn đã đạt khu dân cư kiểu mẫu tiếp tục xây dựng nâng cao các tiêu chí khu dân cư kiểu mẫu, xây dựng vườn mẫu.

Phát động đợt cao điểm về chỉnh trang, xây dựng Khu dân cư Nông thôn mới kiểu mẫu gắn với “Tết trồng cây” năm 2021.

2. Thực hiện các tiêu chí:

2.1. Tiêu chí Sản xuất – Thu nhập – Hộ nghèo 


Tiếp tục rà soát, điều tra tổng thể về thu nhập bình quân đầu người trên địa bàn xã một cách chính xác và cụ thể nhất. Kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư xây dựng các dự án trên địa bàn; xây dựng HTX, doanh nghiệp liên kết tiêu thụ sản phẩm, nông sản cho người dân. Đưa các mô hình vào SX thâm canh, giải quyết việc làm cho người lao động tăng thu nhập: duy trì tốt các mô hình đã được xây dựng, chỉ đạo sâu sát, hướng dẫn giúp đỡ bà con nhân dân trong việc sản xuất và tiêu thụ sản phẩm, chú trọng các mô hình mới xây dựng như mô hình nuôi Hàu Đại Dương, mô hình cá lúa của HTX Nông nghiệp tại vùng Ghè; mô hình trồng rau hoa ở Vườn Hùng. Chỉ đạo các hộ nuôi trồng mạnh dạn đầu tư từ nuôi cải tiến sang nuôi công nghiệp ở các vùng nuôi trồng thủy sản.


Hướng dẫn, giúp đỡ các mô hình kinh tế, các HTX ký liên kết với các công ty giống cây trồng có uy tín, chất lượng để thường xuyên cung cấp giống, cây, con hợp với chất đất, thổ nhưỡng tại địa phương; đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhân dân chuyển đổi, tích tụ ruộng đất, tăng năng suất thu nhập trên diện tích canh tác.


Triển khai thực hiện theo quy hoạch Khu du lịch dịch vụ, sinh thái ven sông vùng Đồng Ghè, kết nối kêu gọi đầu tư phát triển thương mại dịch vụ, ẩm thực sinh thái nhằm để thúc đẩy phát triển KTXH xứng tầm một xã kiểu mẫu.


Tiếp tục thực hiện tốt Đề án giảm nghèo bền vững, nhất là Đề án sinh kế và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2.

2.2. Tiêu chí Giáo dục – Y tế - Văn hóa

- Tiếp tục xây dựng cũng cố đảm bảo đủ cơ sở vật chất và thiết bị dạy học nhằm nâng cao chất lượng dạy và học, phấn đấu 3 cấp học giữ vững danh hiệu trường chuẩn quốc gia.


- Thường xuyên vận động Nhân dân tham gia BHYT phấn đấu đạt từ 96% trở lên.Thường xuyên kiểm tra, chỉnh trang đầu tư tại khuôn viên nhà văn hóa và khu thể thao các Thôn đảm bảo đúng quy định. Huy động xã hội hóa bổ sung các thiết chế văn hóa, dụng cụ thể thao, khu vui chơi cho người già và trẻ em đảm bảo, các khuôn viên nhà văn hóa, khu thể thao thôn thực sự là nơi sinh hoạt cộng đồng của Nhân dân. Triển khai xây dựng thêm 02 tiểu công viên tại thôn Minh Yên và thôn Đông Đoài, hoàn thành nhà văn hóa thôn Đông Đoài, chỉnh trang khuôn viên trụ sở UBND xã.

2.3. Tiêu chí Môi trường

Tăng c​ường tuyên truyền thực hiện có hiệu quả nghị quyết 24 của HĐND Thành phố giai đoạn 2, Tiếp tục tuyên truyền việc phân loại xử lý rác thải tại hộ gia đình; phát huy hiệu quả tổ đội thu gom rác thải, phấn đấu 95 % chất thải rắn được thu gom và xử lý; trên 50% số hộ được phân loại rác thải tại nguồn và xử lý rác hữu cơ tại hộ gia đình hoặc tại nơi tập trung của thôn.

Tiếp tục vận động Nhân dân đặt bể lắng lọc xử lý nước thải của hộ gia đình trước khi thải ra môi trường, phấn đấu đạt tỷ lệ trên 50% số hộ; 100 % hộ đảm bảo vệ sinh môi trường; 100% số hộ có hố xí hợp vệ sinh.

Ra quân hàng tuần dọn dẹp vệ sinh môi trường đường làng ngõ xóm, phát động rộng rải phong trào 5 không 3 sạch do hội Phụ nữ chủ trì.

2.4. Tiêu chí An ninh trật tự - Hành chính công

Tăng cường công tác tuần tra, chủ động nắm chắc tình hình an ninh chính trị trên địa bàn, không để đột xuất bất ngờ xẩy ra. Quản lý tốt công tác hộ tịch, hộ khẩu.

Tiếp tục phát huy mô hình điển hình về cải cách hành chính, áp dụng công nghệ thông tin (phần mền quản lý, điều hành công sở văn minh) để giúp công việc hoạt động có hiệu quả hơn. Đặc biệt quan tâm đến cơ chế một cửa và một cửa liên thông, dịch vụ công trực tuyến nhằm nâng cao hiệu quả công tác cải cách hành chính, đảm bảo các yêu cầu “ Minh bạch – Nhanh - Chính xác - Đúng pháp luật”. Thực hiện nghiêm túc về công khai xin lỗi khi để giải quyết TTHC chậm; Phấn đấu nâng cao mức sử dụng dịch vụ công trực tuyến

2.5. Tiêu chí Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu

Tiếp tục đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng giao thông, mương thoát bẩn trong khu dân cư, trồng, chăm sóc cây bóng mát, hàng rào xanh trên các tuyến đường. Huy động tối đa nguồn lực, vật lực từ xã đến thôn và Nhân dân, kêu gọi các nhà tài trợ, hảo tâm, con em làm ăn xa quê để tập trung nguồn lực xây dựng Nông thôn mới. Hoàn thành việc xây dựng thôn Minh Yên, thôn Đông Đoài đạt khu dân cư NTM kiểu mẫu trong quý II/2021; Xây dựng khu dân cư kiểu mẫu thông minh Thôn liên nhật; hoàn thành xây dựng mô hình cảnh quan, kiến trúc tại tuyến đường thôn Liên Nhật; Liên Thanh; Liên Hà.

Thường xuyên phát động Nhân dân hàng tuần ra quân làm vệ sinh môi trường, khơi thông cống rảnh khu dân cư, tạo cảnh quan môi trường. Tiếp tục phát động mạnh mẽ Nhân dân cải tạo chỉnh trang vườn hộ, trồng cây ăn quả, rau màu phát triển chăn nuôi nhằm tăng thu nhập kinh tế vườn một cách hiệu quả. Nâng cao tỷ lệ vườn mẫu nhằm phát huy hiệu quả kinh tế vườn.

Phát động đợt cao điểm về chỉnh trang, xây dựng Khu dân cư Nông thôn mới kiểu mẫu.
(Có Khung kế hoạch thực hiện xây dựng xã NTM kiểu mẫu kèm theo)

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Ban chỉ đạo, Ban Quản lý xây dựng NTM xã: họp Ban chỉ đạo triển khai kế hoạch xây dựng xã NTM kiểu mẫu, Khu dân cư NTM kiểu mẫu; thường xuyên kiểm tra, đánh giá các tiêu chí xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, xây dựng nông thôn mới.

2. Đối với các Hội, đoàn thể cấp xã: Xây dựng kế hoạch, đăng ký nội dung thực hiện trong năm của Hội, Huy động đoàn viên, hội viên để giúp đỡ các thôn trong việc chỉnh trang khu dân cư, chỉnh trang vườn hộ. Thường xuyên rà soát các gia đình đoàn viên, hội viên trong việc chỉnh trang vườn hộ, vệ sinh môi trường sắp xếp đồ đạc trong gia đình để đôn đốc thực hiện. Yêu cầu hàng tháng phải có báo cáo kết quả thực hiện của đoàn thể và đơn vị mình phụ trách về Ban chỉ đạo, Ban quản lý xây dựng NTM xã.

3. Đối với các ngành cấp xã, các Tổ công tác phụ trách các thôn, các đồng chí phụ trách các tiêu chí theo phân công: bám sát địa bàn, xuống tận các thôn để chỉ đạo hướng dẫn các thôn xây dựng kế hoạch, đăng ký nội dung và chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ trong năm.

4. Ban Văn hóa, Đài phát thanh xã: Làm tốt công tác tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh, trên trang thôn tin điện tử của xã và trên các phương tiện truyền thông khác.

5. Đối với các thôn: Xây dựng Kế hoạch và đăng ký các nội dung thực hiện trong năm của thôn. Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào cải tạo chỉnh trang vườn hộ, trồng cây ăn quả, rau màu, phát triển chăn nuôi nhằm tăng thu nhập kinh tế. Hàng tuần ra quân làm vệ sinh môi trường, khơi thông cống rảnh khu dân cư, cắt tỉa hàng rào xanh … tạo cảnh quan môi trường, sáng- xanh – sạch – đẹp.

Trên đây là Kế hoạch thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2021 của Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới xã Thạch Hạ. Đề nghị thành viên Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới xã, Ban quản lý xây dựng nông thôn mới và UBND xã căn cứ kế hoạch tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Ban chỉ đạo NTM TP;

- Văn phòng Điều phối NTM TP;
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- TT MTTQ, các đoàn thề xã;
- Thành viên BCĐ XDNTM xã;
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- Các Chi ủy chi bộ;
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