8

	ỦY BAN NHÂN DÂN
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 Số:       /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

    Thạch Hạ, ngày 19 tháng 11 năm 2021


BÁO CÁO THÀNH TÍCH
Đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen trong phong trào thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 190 năm thành lập tỉnh (1831 - 2021),
30 năm tái lập tỉnh (9/1991 - 9/2021)

Kính gửi: Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh Hà Tĩnh
    Tên tập thể:  Cán bộ, công chức xã Thạch Hạ - TP. Hà Tĩnh 
          Địa chỉ: Xã Thạch Hạ, thành phố Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh
I. SƠ LƯỢC ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH:

1. Đặc điểm, tình hình:

- Địa điểm trụ sở: Thôn Liên Hà, xã Thạch Hạ - TP Hà Tĩnh – tỉnh Hà  Tĩnh: Số ĐT 039.883014


Địa chỉ trang điện tử của xã: xathachha.hatinh.gov.vn

- Quá trình thành lập và phát triển:

Ngày 25 tháng 01 năm 2004 xã được sáp nhập vào thị xã Hà Tĩnh theo Quyết định 09/2004 của Chính phủ, điều chỉnh địa giới hành chính thị xã Hà Tĩnh, nay là thành phố Hà Tĩnh, gồm 6 xã trong đó có xã Thạch Hạ.

- Những đặc điểm chính của địa phương:

Thạch Hạ là một địa bàn có vị trí chiến l​ược đối với  thành phố Hà Tĩnh. Nằm ở cửa ngõ phía Bắc của Thành phố, Thạch Hạ có diện tích tự nhiên là 769,16 ha 1.885 hộ và 8.726 nhân khẩu, trong đó có hơn 60% đồng bào theo đạo Thiên Chúa giáo. Nhân dân cần cù, chịu khó, sáng tạo trong lao động sản xuất; đời sống văn hóa tinh thần luôn là điểm sáng của Thành phố. Hệ thống chính trị vững mạnh toàn diện; đội ngũ cán bộ, công chức trẻ, khoẻ có năng lực và nhiệt tình trong công tác. Vì vậy trong những năm gần đây Thạch Hạ luôn trở thành một đơn vị dẫn đầu trong mọi phong trào và đến năm 2013 được công nhận xã đạt chuẩn NTM của tỉnh, đến năm 2019 được công nhận xã Nông thôn mới Nâng cao. Là đơn vị luôn tập trung cao và được đánh giá có kết quả nâng cao chất lượng các tiêu chí NTM toàn diện và nổi bật. Hiện tại xã đang tiếp tục xây dựng xã đạt chuẩn Nông thôn mới kiểu mẫu và phấn đấu được công nhận vào cuối năm 2021.


2. Chức năng, nhiệm vụ được giao:

- Trong quá trình thực hiện XD NTM được sự quan tâm của Trung ương, Tỉnh, Thành phố đã giúp đỡ, đầu tư ngân sách, hỗ trợ địa phương cả về vật chất lẫn tinh thần. Đồng thời có sự đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn, lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời của BCĐ, Ban quản lý và sự tham gia, ủng hộ nhiệt tình của toàn thể nhân dân, các doanh nghiệp, con em xa quê, các đơn vị đỡ đầu tài trợ nên chương trình  xây dựng NTM hoàn thành kế hoạch đã đề ra.

- Nhân dân trong xã luôn hăng say lao động, tăng gia sản xuất, xây dựng quê hương và sự đồng lòng vào cuộc của con em xa quê. Đây là một trong những yếu tố quan trọng, làm nền tảng cho sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương nói chung và chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã nói riêng.

- Công tác tuyên truyền, vận động được BCĐ, Ban quản lý xây dựng nông thôn mới đặc biệt quan tâm chú trọng với nhiều hình thức, đa dạng ngay từ ban đầu nên phong trào “Toàn dân chung sức xây dựng nông thôn mới” được nhân dân ủng hộ nhiệt tình và đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận trong các phong trào hiến đất, hiến ruộng, hiến tài sản làm đường giao thông, đường nội đồng, mương tưới tiêu, rãnh thoát bẩn, xây dựng các khu thể thao, sân chơi bãi tập, công viên mi ni, xây bồn hoa, xây dựng khu sinh thái Đồng Ghè… 

Đặc biệt năm 2021 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XXI và kế hoạch 5 năm giai đoạn 2021-2025; năm tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 trong bối cảnh chung gặp những khó khăn, thách thức nhiều hơn thời cơ, thuận lợi. Cả hệ thống chính trị vừa tập trung khắc phục hậu quả thiên tai năm 2020, vừa triển khai các nhiệm vụ sau Đại hội Đảng, chuẩn bị công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng Nhân dân các cấp, vừa phải tập trung, nguồn lực cho công tác phòng chống đại dịch COVID-19. 

Mặc dù có nhiều khó khăn, thách thức, nhưng với sự quan tâm hỗ trợ của Tỉnh, thành phố, sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị đã tạo điều kiện để đạt được những kết quả tích cực trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2021.
         II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC: 
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đợt thi đua
Thực hiện Kế hoạch số 54/KH-UBND ngày 26/2/2021 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về phát động đợt thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 190 năm thành lập tỉnh (1831-2021), 30 năm tái lập tỉnh (9/1991-9/2021); Kế hoạch số 61/KH-UBND ngày 31/3/2021 về về phát động đợt thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 190 năm thành lập tỉnh (1831-2021), 30 năm tái lập tỉnh (9/1991-9/2021); Kế hoạch số 28-KH/Th.Uy ngày 10/6/2021; Kế hoạch số 22/KH-UBND ngày 05/4/2021 về việc tuyên truyền và tổ chức thực hiện các hoạt động kỷ niệm 190 năm thành lập tỉnh (1831-2021), 30 năm tái lập tỉnh (9/1991-9/2021). Làm tốt Công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức thiết thực, hiệu quả. Tổ chức quán triệt một cách sâu rộng những nội dung trọng tâm của Kế hoạch thông qua các cuộc hội nghị, buổi làm việc, đăng tải trên Cổng/trang thông tin điện tử của xã đã nâng cao nhận thức, ý thức, thái độ tinh thần, trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên, công chức trong thực hiện các nhiệm vụ được giao tạo phong trào thi đua sôi nổi trong toàn xã.
2. Kết quả thực hiện các phong trào thi đua
1. Lĩnh vực Nông nghiệp, thủy sản, xây dựng mô hình: Với chủ đề “Phát triển sản xuất nâng cao thu nhập người dân gắn với xây dựng xã NTM kiểu mẫu; khai thác dịch vụ, ẩm thực, sinh thái; tăng cường xây dựng nếp sống văn hóa văn minh ”.
Năm 2021 là năm ngành nông nghiệp triển khai kế hoạch sản xuất trong điều kiện thời tiết có nhiều thuận lợi .Tổng diện tích sản xuất lúa 363ha đạt 100%KH. Tổng sản lượng lúa đạt 1.876.2 tấn /1.700 tấn =  110,4%KH và tăng 128 tấn so với cùng kỳ năm 2021. Duy trì 70 ha lạc Xuân, rau màu 15/15 ha đạt 100% Kế hoạch. Do ảnh hưởng của mưa lớn là hư hại toàn bộ diện tích gieo cấy lúa vụ xuân và vụ Hè thu, UBND xã đã huy động từ các nguồn và trích ngân sách hỗ trợ 24,4 tấn lúa giống cho nhân dân sản xuất vụ xuân và vụ hè thu.
Xây dựng mới 04 mô hình nhà lưới 2.600m2, lũy kế đến thời điểm 10.500m; xây dựng mô hình nuôi ong lấy mật 54 tổ, trồng 550 cây ăn quả các loại tại 02 thôn Đông Đoài và Minh yên; thử nghiệm mô hình Thanh long trên đước…
Triển khai kế hoạch phát triển nông nghiệp đô thị trên địa bàn xã Thạch Hạ giai đoạn 2021 – 2023. Triển khai thành công mô hình Quy hoạch tích tụ ruộng ở vùng Cầu trai, Đập xạ, Cồn đường, Bãi bấn với diện tích 22ha.

- Triển khai Đề án sản xuất cây vụ Đông năm 2021, đăng ký sản xuất giống lúa mới và xây dựng Đề án sản xuất vụ Xuân 2022. Triển khai mô hình rau hoa tập trung ở vùng vườn Hùng. Duy trì và nhân rộng mô hình dưa lưới phát triển tốt.

* Lĩnh vực nuôi trồng thủy sản: Làm mới 04 hồ nuôi trồng thủy sản tại vùng Đồng ghè ( Đã thả 60 vạn tôm thẻ đến nay đã cho thu hoạch), thả 11 vạn cá rô đầu vuông và một nghìn con cá chép, 50kg trai tái tạo môi trường thủy sản tại hồ Hồ Ghè. Tiếp tục thử nghiệm mô hình Hàu cửa sông của hộ Anh Nguyên và hộ Anh Hà, làm thử mô hình nuôi ốc len ở sông Rào Cái, cá rô đầu vuông, ếch thương phẩm, lươn không bùn…

Sản lượng đánh bắt nuôi trồng thủy sản đến thời điểm hiện nay ước đạt 280 tấn/300 đạt 93.3% tấn so với kế hoạch.
* Chăn nuôi thú y: Năm 2021 lĩnh vực chăn nuôi gặp nhiều khó khăn, dịch Viêm da nổi cục; dịch tả lợn Châu Phi xảy ra 11/11 thôn 

2. Thương mại, dịch vụ và ngành nghề khác: Trên địa bàn có 377 hộ kinh doanh buôn bán, 50 doanh nghiệp và 05 HTX hoạt động có hiệu quả. Công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động thương mại dịch vụ vẫn được quan tâm, nhất là kiểm tra, kiểm soát chất lượng hàng hóa, vệ sinh an toàn thực phẩm; hoạt động kinh doanh, buôn bán, giết mổ gia súc, gia cầm, thực phẩm tươi sống được tăng cường thường xuyên nhất là vào dịp tết Nguyên đán và các ngày lễ.

Tập trung cho công tác lập Quy hoạch ẩm thực sinh thái vùng Đồng ghè sau khi tỉnh có chủ trương, đến thời điểm này các sở ban ngành đã cho ý kiến và chờ UBND tỉnh thẩm định phê duyệt. Xây dựng hồ sơ quy hoạch chợ đầu mối hải sản tại cảng Hộ Độ.

2. Văn hóa – Xã hội:

- Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; đặc biệt là tập trung tuyên truyền các hoạt động chào mừng đại hội Đảng các cấp; công tác phòng, chống dịch covid-19. Tổ chức thành công giải bóng chuyền nữ mừng đảng, mừng xuân; tham gia đầy đủ các giải do thành phố tổ chức. Duy trì CLB “ Dân ca, ví dặm” ở xã và thôn Liên Hà, thôn Tân Học. Tỷ lệ gia đình văn hóa đạt  97.6%, 11/11 tgiữ vững thôn văn hóa. Quản lý tốt trang thông tin điện tử của xã trong giao dịch thông tin; Tập trung triển khai các giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 gắn với công tác cải cách hành chính năm 2021.
Thực hiện tốt kịp thời chế độ chính sách đối với Người có công với cách mạng, động viên, thăm hỏi các đối tượng NCC và thân nhân NCC có hoàn cảnh khó khăn, đau ốm, neo đơn. Trong dịp tết Nguyên đán đã cấp 239 suất quà với số tiền 88.600.000 đồng. Ngày 27/7/2021 đã cấp 534 suất quà, số tiền 106.600.000 đồng. Phối hợp với Hội Cựu chiến binh xã thực hiện tu sửa, chỉnh trang Đài tưởng niệm Liệt sỹ của xã, tổng kinh phí tu sửa 18.800.000 đồng. Bàn giao hoàn thành 1 nhà ở cho mẹ Liệt sỹ trị giá 70 triệu đồng.Phối hợp với Bưu điện tỉnh thực hiện chi trả trợ cấp hàng tháng kịp thời cho các đối tượng nhận trợ cấp hàng tháng. Trong tình hình dịch bệnh Covid diễn biến phức tạp, hạn chế đông người, UBND xã đã cử cán bộ trực tiếp chi trả tận nhà cho các đối tượng.
 Lĩnh vực giảm nghèo, Lao động việc làm và Bảo trợ xã hội: Tiếp tục thực hiện Đề án sinh kế giảm nghèo cho 21 hộ dân tham gia đề án. Sau hai năm thực hiện đề án, đưa lại kết quả cao. Tổng kinh phí thu được của 21 hộ dân sau khi trừ chi phí thu lợi nhuận 364.474.000 đồng. Trong số tham gia có 10 hộ nghèo và đã có 6 hộ đã thoát nghèo, 3 hộ lên cận nghèo và còn 1 hộ nghèo (Bảo trợ xã hội); có 11 hộ cận nghèo, có 8 hộ đã thoát cận nghèo và 3 hộ cận nghèo lý do đau ốm bệnh tật, bất khả kháng.
Kết quả điều tra rà soát hộ nghèo cuối năm 2021 có 20 hộ nghèo, 37 khẩu, tỷ lệ 1.05% hộ nghèo đa chiều; tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí nông thôn mới kiểu mẫu 0%.Hộ cận nghèo 50 hộ, 188 khẩu; tỷ lệ 2.64%.
Hoàn thành điều tra lao động việc làm, cập nhật dữ liệu quốc gia về cung cầu lao động. Số lao động trong độ tuổi có việc làm 3689 người, đạt tỷ lệ 99,6%. Số lao động có việc làm qua đào tạo 3753 người, đạt tỷ lệ 75%. Rà soát, khảo sát nhu cầu học nghề và việc làm đối với người lao động đi từ các tỉnh có vùng dịch về địa phương bị mất việc làm, có 149 lao động, trong đó lao động có nhu cầu quay trở lại nơi làm việc cũ 18 người; 29 người có nhu cầu học nghề và giải quyết việc làm tại tỉnh; 102 người tự tạo và xin việc làm tại địa phương.
 Phối hợp với Trung tâm giạy nghề Hà Tĩnh, tổ chức 2 lớp đào tạo nghề ngắn hạn cho hội viên Nông dân và phụ nữ, số học viên tham gia 80 người.
Tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế toàn dân đạt 95%.Trong năm 2021 đã thực hiện rà soát và cấp thẻ BHYT cho đối tượng 60-69 theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố, số thẻ được cấp 79 thẻ.
- Y tế, Dân số KHHGĐ: Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh, công tác y tế; chăm sóc sức khỏe, phòng chống dịch bệnh trên địa bàn. Trong năm có 2589 lượt người đến khám và điều trị tại trạm y tế xã, khám bảo hiểm y tế tại tuyến xã  1781  lượt; Có  99% người dân được quản lý sức khỏe bằng hồ sơ điện tử. Tỷ lệ gia tăng dân số tự nhiên 11,9%. Giữ vững trạm chuẩn Quốc gia về Y tế.
- Công tác triển khai, ứng phó phòng chống dịch nCov-19: 
Thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của cấp trên về công tác phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn. Ban hành kịp thời các văn bản chỉ đạo ứng phó về tình hình mới của đại dịch. Triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 15, Chỉ thị 16 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản của Tỉnh và Thành phố về công tác phòng chống dịch trên địa bàn. Thành lập 01 điểm chốt cầu Hộ Độ, 2 điểm chốt khu cách ly Trường THCS, Trường MN; xây dựng khu cách ly tập trung tạp Trường mần non và THCS, tiếp nhận 48 trường hợp F1 cách ly. Chuẫn bị các điều kiện đảm bảo 4 tại chổ phục vụ cho công tác phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn, đặc biệt, đã huy động mọi nguồn lực của các tổ chức, cá nhân ủng hộ Quỹ vắc-xin và hỗ trợ công tác phòng chống dịch Covid-19. Toàn xã đã vận động ủng hộ quỹ phòng chống Covid được 127.405.000 đồng tiền mặt, số kinh phí trên ban chỉ đạo xã đã trích 50.000.000 đồng nộp vào quỹ mua vắc xin thành phố, số còn lại 77.405.000 đồng chi mua sắm cơ sở vật chất phục vụ khu cách ly, hỗ trợ 50% tiền ăn cho các đối tượng F1, các điểm chốt. Ngoài ra BCĐ còn nhận được sự ủng hộ bằng hiện vật như : Hỗ trợ suất ăn cho các chốt, một số cơ sở vật chất khác quy thành tiền: 78.480.000đồng.
Tiếp tục chỉ đạo công tác phòng chống dịch Coviv-19 trên địa bàn.Xây dựng phương án phòng dịch, xây dựng 01 khu cách ly tập trung tại Trường THCS Quang Trung cách ly 123 người từ thành phố HCM về. Làm công tác 4 tại chổ phục vụ cho công tác phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn. Làm tốt công tác thông tin, tuyên truyền diễn biến của dịch kịp thời đến tận người dân, công tác khai báo y tế và ban hành quyết định cách ly tại hộ gia đình theo quy định. Ký cam kết 86/86 cơ sở kinh doanh đảm bảo VSATTP, 6/6 cơ sở kinh doanh thuốc tây; Thành lập Tiểu ban chỉ đạo tổ covid cộng đồng, kiện toàn 86 tổ rà soát cộng đồng tại các thôn và tổ chức tập huấn nhằm trang bị kiến thức phòng chống dịch cho các thành viên đạt hiệu quả.

Làm tốt công tác tuyên truyền vận động người dân tiêm phòng Covid-19, tỷ lệ tiêm trên địa bàn đến thời điểm đạt 95%, số còn lại là đối tượng bất khả kháng, phụ nữ có thai không có nhu cầu tiêm.
- Lĩnh vực giáo dục: Hoàn thành kế hoạch chương trình năm học 2020-2021 của 3 cấp học. Nhìn chung 3 cấp học chú trọng nâng cao chất lượng giảng dạy và nâng cao kỷ năng sống cho học sinh. 100% tỷ lệ trẻ em trong độ tuổi đi học mẫu giáo, tỷ lệ trẻ em vào lớp 1 đạt 100%; phổ cập giáo dục đạt mức độ 3 và đạt phổ cập giáo dục cho trẻ mầm non 5 tuổi. Chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất phục vụ cho năm học mới. Làm tốt công tác xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia theo kế hoạch. 

3. Địa chính – XD – Nông nghiệp – Đô thị:
* Về các công trình CTMT: Đường trục thôn: đạt 970m/970 m theo KH của Thành phố, đường ngõ xóm: đạt 1.355 m/1.355 m theo KH của TP; đường nội đồng: đạt 90/ 90 m theo KH của TP, rãnh thoát nước: đạt 170 m/170 m = 100%; mương thoát bẩn đạt 100m/110m = 90,1%. Hoàn thành 1/1 Tiểu công viên thôn Minh Yên, đã triển khai 2/2 nhà hội quán thôn Tân Lộc và thôn Tân Học. Tiến độ nhận xi măng 400 tấn /449 tấn = 90% KH.
*  Về các công trình XDCB: Hoàn thành công trình Sửa chữa nâng cấp nhà học 2 tầng trường Mầm Non Thạch Hạ; hoàn thành công trình Trồng cây xanh tuyến đường Quang Trung và tuyến đường liên xã Trung – Hạ; triển khai xây dựng công trình Di dời hệ thống đường điện tuyến UB ra Hồ Ghè; triển khai xây dựng công trình Nâng cấp 02 nhà học 2 tầng trường THCS Quang Trung; triển khai xây dựng công trình Trạm bơm Cồn Cồ. Triển khai xây dựng công trình Mương thoát bẩn khu xen dắm dân cư Đội Vườn, thôn Tân Lộc.
* Lĩnh vực quản lý đô thị: Trong 11 tháng trong năm có 48 hộ triển khai xây dựng nhà ở được UBND Thành phố cấp phép. Ra quân lập lại trật tự kỷ cương đô thị 5 đợt, nhắc nhở các hộ kinh doanh buôn bán đảm bảo công tác Trật tự đô thị - Trật tự ATGT - Vệ sinh môi trường và mỹ quan đô thị trên tuyến đường Quang Trung và đường huyện lộ.
4. Lĩnh vực kế toán ngân sách: 
Tổng thu ngân sách ước năm 2021: 29.693.354/22.563.000 đạt 132% KH
* Về lĩnh vực chi ngân sách:Thường xuyên tham mưu cho UBND xã về điều hành quản lý chi ngân sách theo kế hoạch đề ra, đảm bảo kịp thời , đúng quy định nhà nước để bộ máy NN hoạt động ổn định .
5. Lĩnh vực Quốc phòng – An ninh:
a. Quốc phòng: 
- Duy trì trực SSCĐ phối hợp công an giữ vững ANCT - TTATXH trên địa bàn xã tổ chức huấn luyện chiến sỹ mới các tổ binh chủng đạt kết quả thứ 2 cụm tham gia diễn tập Chiến đấu phòng thủ năm 2021 xếp điểm đạt nhất toàn thành phố, tổ chức đăng ký độ tuổi 17 đạt 55/56 đạt 99,9%, phúc tra độ tuổi SSNN.
Công tác sơ tuyển Quân 70/76 nam thanh niên tham gia sơ khám NVQS năm 2021 trong đó đạt đi khám thành phố 34 nam thanh niên đủ điều kiện tham gia khám tuyển tại TP. Làm tốt công tác phòng chống thiên tai TKCN khắc phục hậu quả sau mưa lũ.Cắt cử LLDQ phối hợp Ban Công an tuần tra canh gác đảm bảo ANTT nhân dịp tết nguyên đán và các ngày lễ lớn trong năm.
Xây dựng Kế hoạch Quốc phòng quân sự năm 2021; tham gia tấp huấn luyện chiến sỹ dân quân năm thứ nhất, huấn luyện binh chủng trinh sát và tham gia hội thao các cụm. Hoàn thành tổng điều tra quân nhân dân dự bị, phương tiện kỷ thuật năm 2021. Tổ chức đăng ký độ tuổi 17 có 54/56 đồng chí đạt 95% và phúc tra độ tuổi sẵn sàng nhập ngũ.
Xây dựng kế hoạch phòng chống bảo lụt, giảm nhẹ thiên tai năm 2021. Phối hợp BCĐ phòng chống dịch Covid-19 tham gia công tác phòng chống dịch và trực các điểm chốt.
b. Lĩnh vực An ninh:
Tham mưu phương án, bảo vệ thành công Bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; phối hợp các thôn rà soát công dân lao động, học tập ở nước ngoài về địa phương dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu để chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh. Trong năm 2021 chuyển Công an thành phố khởi tố 04 vụ 04 đối tượng về tội “Trộm cắp tài sản” và “Tàng trữ trái phép chất ma túy”. Xử phạt hành chính 23 vụ 31 đối tượng, thu nộp ngân sách nhà nước 23.350.000đ.
Tập trung tổng lực cho công cuộc cấp CCCD cơ bản hoàn thành nhiệm vụ được giao. Tổ chức phân công cán bộ trực ban tiếp 210 lượt công dân đến giải quyết các thủ tục hành chính. Thực hiện thu thập, điều chỉnh dữ liệu Quốc gia về dân cư phục vụ công tác làm CCCD cho nhân dân. Quản lý tốt công tác cư trú trên địa bàn: thường trú, tạm trú và lưu trú. Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền ngày Quốc phòng toàn dân.
Tiếp tục triển khai có hiệu quả các mô hình “Zalo kết nối an ninh”, “Camera giám sát an ninh” và mô hình “tổ liên gia an toàn, tự quản về ANTT”, nhà trường đạt chuẩn bị ANTT…
   7. Lĩnh vực Nội vụ, cải cách hành chính:

UBND xã đã tiếp nhận 1.973 hồ sơ, đã giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông. Trong đó, giải quyết sớm hạn và đúng hẹn tỷ lệ 100%). Không có hồ sơ trễn hẹn ( tỷ lệ 100%). Tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính trực tuyến mức độ 3 đạt tỷ lệ 86% số TTHC có phát sinh hồ sơ, có 07 hồ sơ trực tuyến mức độ 4.
 Công tác quản lý văn bản đi đến được duy trì và ngày càng được cải tiến. Duy trì ISO 9001:2015. Trong năm đã ban hành  788 văn bản; tiếp nhận  1582 văn bản các loại, văn bản đi được ký số 100%, Thực hiện tốt các quy định của các cấp về xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức. 

Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan đã được quan tâm triên khai; đã ban hành ứng dụng công nghệ thông tin, kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính; nhìn chung các ban ngành đã bám vào kế hoạch để thực hiện nhiệm vụ, cơ sở vật chất đã được trang bị đầy đủ, đã tập trung đầu tư nâng cấp bộ phận tiếp nhận và trả kết quả.

Việc ứng dụng phần mền như: Chữ ký số, phần mền quản lý hồ sơ công việc và theo dõi ý kiến chỉ đạo điều hành, mail hà Tĩnh, HSCV hà tinh, phần mềm quản lý hồ sơ cán bộ, công chức, phần mềm một cửa điện tử, phần mềm quản lý hộ tịch; và tin nhắn công vụ nội bộ cơ quan.

UBND xã đã xây dựng kế hoạch ISO 9001:2015 tiếp tục duy trì, cải tiến hệ thống quản lý chất lượng  theo tiểu chuẩn ISO 9001: 2015 theo chỉ đạo của cấp trên đạt hiệu quả.
Công tác quản lý nhà nước về tôn giáo được quan tâm; kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo nhằm tăng cường công tác phối hợp giữa các giáo xứ, giáo họ trên địa bàn. 
8. Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu:

Trong năm xã đã được công nhận 3 khu dân cư kiểu mẫu Thôn Thượng, thôn Trung, Thôn Hạ. Hiện còn 2 thôn Đông Đoài và Minh Yên đang tập trung để phấn đấu hoàn thành khu dân cư NTM kiểu mẫu. Thực hiện kế hoạch trồng cây xanh năm 2021, xã đã huy động và đã trồng mới được 2904 cây xanh (trong đó 164 cây Phượng, 1500 cây phi lao, 1000 cây ăn quả, 150 cây sấu, 40 cây xoài, 50 cây bàng Đài Loan), trồng mới 344 cây xanh tại tuyến đường Ngô Quyền và tuyến đường liên xã Trung – Hạ; 130 cây Giáng hương tại tuyến từ hồ Ghè ra đê Đồng Môn; trồng 117 cây dừa xiêm tại tuyến kênh Ghè; 200 cây hoa khu vực hồ ghè.
          Lắp đặt thêm 200 hố lắng lọc xử lý nước thải tại các thôn; xây dựng mới 59 hố ủ phân để đảm bảo VSMT tại các hộ chăn nuôi. Làm mới thêm 1500m hàng rào xanh tại các thôn. Làm mới và nâng cấp 02 sân bóng chuyền tại thôn Liên Thanh và Liên Nhật với diện tích 950m2. Huy động nhân dân lát vỉa hè các tuyến trục thôn với 1.700m2 (đoạn trước trường Tiểu học, trước trường Mần Non, đường vào thôn Đông Đoài), hỗ trợ cây chuỗi ngọc để trồng mới và trồng xen dắm lại 1500m hàng rào xanh tại các thôn.

Vận động nhân dân thôn Minh Yên và thôn Liên Thanh hiến đất làm đường với diện tích 502m2 đất ở, tự phá dỡ 114m hàng rào xây. Xây dựng mô hình ngôi nhà trí tuệ tại thôn Đông Đoài. Phát động đợt cao điểm chỉnh trang vườn hộ: đã chỉnh trang được 124 vườn hộ tại thôn Minh Yên và thôn Đông Đoài.

Đến nay xã Thạch Hạ đang trên đà về đích xã NTM kiểu mẫu trong năm 2021. Để có được kết quả đó ngoài sự hỗ trợ của các cấp, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và đã có hướng đi đúng, từng bước đi vững chắc nên đã XD được một nền tảng chắc chắn từ đầu và đã có sự thành công lớn trong công tác xây dựng NTM tại địa phương. Đời sống nông dân từng bước được cải thiện, thu nhập bình quân đầu người năm 2012 là 20,2 triệu; năm 2021 đạt 54 triệu đồng/người/năm. Nhờ đó các chủ trương triển khai đều thuận lợi. Dựa trên quy chế dân chủ cơ sở: dân biết- dân bàn - dân làm- dân kiểm tra, dân thụ hưởng. Nâng cao vị thế chủ thể trong tư tưởng, trong hành động, phá bỏ dần tính trông chờ ỷ lại, bao cấp. Đúng với vị trí quyền hạn, trách nhiệm, nghĩa vụ và quyền lợi của họ. Không áp đặt và không làm từ trên xuống như trước đây; Với sự tập trung thực hiện những giải pháp tạo sự đồng thuận trong nhân dân, để nhân dân thực hiện nhằm nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị; xây dựng hình ảnh người Thạch Hạ “Năng động, sáng tạo, văn minh, thân hiện”  góp phần XD xã Thạch Hạ trở thành xã NTM kiểu mẫu bền vững xứng tầm của một xã Điển hình toàn diện của Thành phố. 

- Với quyết tâm xây dựng xã Thạch Hạ về đích NTM kiểu mẫu theo đúng lộ trình, đáp ứng yêu cầu nguyện vọng của nhân dân xã nhà đã chung sức, đồng lòng đóng góp rất nhiều sức lực và trí tuệ, tiền của để xây dựng lên một bức tranh đủ muôn sắc màu, đường làng, ngõ thôn xanh – sạch – đẹp – văn minh làm rạng rỡ xứng đáng của một xã Anh hùng lực lượng vũ trang trong thời kì chống Mỹ cứu nước và tương lai của một xã Anh hùng lao động trong thời kỳ đổi mới.
Trên đây là báo cáo kết quả phong trào thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 190 năm thành lập tỉnh (1831-2021), 30 năm tái lập tỉnh (9/1991-9/2021) của xã Thạch Hạ. Kính trình Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh xem xét, quyết định./.
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